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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. Сучасний економічний розвиток підприємств 

ґрунтується на принципах сталого господарювання, конкурентоспроможного 

виробництва та ефективного використання інтелектуального капіталу. 

Ринкові відносини вимагають посилення ролі нематеріальних активів. 

Цінність останніх визначається майбутньою економічною вигодою, яку вони 

можуть принести підприємству. Наявність нематеріальних активів на 

підприємствах стає фактором стійкого розвитку, підвищення ринкової 

вартості підприємств, а також формування їх конкурентних переваг. 

Відповідно актуальність теми дослідження зумовлюється 

необхідністю пошуку нових, нетрадиційних шляхів зростання 

конкурентоспроможності підприємств. Конкуренті умови господарювання 

потребують сьогодні необхідність генерувати  нові джерела конкурентних 

переваг та економічної ефективності діяльності сучасних підприємств. 

Оскільки за останні роки акценти стосовно значущості факторів 

конкурентоспроможності зміщуються від матеріальних до нематеріальних, 

варто відмітити, що пріоритетом розвитку підприємств стають потужні 

складові інтелектуального капіталу. І тому саме інвестиції у нематеріальні, 

неявні активи та ефективне їх використання сьогодні є ключовою запорукою 

конкурентоспроможності підприємства. 

Значний науковий внесок у дослідження теоретичних і практичних 

проблем формування і розвитку інтелектуального капіталу зробили зарубіжні 

та вітчизняні вчені, науковці, економісти: Е.Брукінг, Є.Дихтль, Дж.Гелбрейт, 

Ф.Котлер, К.Е.Лінн, Дж.Майєрс, Т.Нільсон, Д.Огілві, Т.Стюарт, Г.Багієв, 

В.Базилевич, С. Вовканич, О.Гевко, В. Геєць, А. Гальчинський, О. Головіна, 

С.Ілляшенко, В.Іноземцев, Д.Козейчук, А.Козирев,  А.Лаут,  А.Леоніденко, 

О. Літвінов, Н.Моісеєва, С. Москалюк, О.Шевченко, Т.Якубова та інші. 

Разом з тим, теоретичного узагальнення та поглибленого аналізу і 

дотепер потребують наукові підходи до визначення сутності ІК та алгоритму 



його оцінки. Саме тому нами обрана для дослідження саме ця проблематика 

и визначена відповідно мета дослідження. 

Усе це актуалізує тему дослідження, обумовлює вибір мети та завдань 

цього дослідження. 

Мета дослідження – теоретичне та практичне дослідження 

особливостей оцінки та ефективного використання і відтворення складових 

ІКП в умовах конкуренції. 

Завдання дослідження: 

• розглянути роль інтелектуального капіталу як потужного 

чинника формування і утримання конкурентних переваг підприємства ; 

• з’ясувати сутність та складові інтелектуального капіталу; 

• дослідити методологічні засади оцінювання інтелектуального 

капіталу підприємств приладобудування; 

• дати загальну характеристику досліджуваного підприємству та 

його продукції; 

• провести аналіз основних економічних показників діяльності 

досліджуваного підприємства, у тому числі показників прибутковості; 

• дослідити ефективність використання та відтворення 

інтелектуального капіталу підприємства, оцінити стан та рух його 

нематеріальних активів; 

• запропонувати шляхи підвищення ефективності діяльності 

підприємства за рахунок інтелектуальної складової; 

• оцінити ефективність запропонованих заходів. 

Об'єктом дослідження є процеси оцінювання, використання та 

відтворення ІК та їх впливу на конкурентоспроможність підприємств. 

Предметом дослідження є розробка теоретико-методичних й 

практичних засад підвищення ефективності використання і відтворення ІКП. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали 

загальнонаукові та спеціальні методи, серед яких: метод індукції та дедукції, 

аналізу та синтезу, метод порівняння, метод абстрагування; вертикальний та 



горизонтальний аналізи; методичний апарат економіко-математичного 

моделювання. 

Наукова новизна дослідження полягає в удосконаленні теоретико- 

методичного забезпечення процесу зміцнення ІК. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

основні теоретичні і методичні положення висвітлені в роботі можуть бути 

використані при аналізі інтелектуального капіталу в цілому та його 

складових. Практичні рекомендації можуть застосовуватися при розробці та 

обґрунтуванні заходів щодо підвищення ефективності управління 

складовими інтелектуального капіталу на приладобудівних підприємствах. 

Інформаційна база дослідження – законодавчі, нормативні акти, 

спеціалізована література, наукові праці з обраної теми, статистичні 

матеріали Державного комітету статистики України та фінансова звітність 

ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2017-2019 роки. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження 

надруковано у Наукових студентських вісниках №27,29. та впроваджено у 

діяльність ПАТ «Одескабель», акт впровадження №10 від 31.01.19 року. 

1. Малишко А.В. Управління нематеріальними активами підприємства 

як складова підвищення ефективності його діяльності // Науковий вісник 

ФЕУП. – №27. – 2017. – С. 138-139. 

2. Малишко А.В. Особливості оцінки нематеріальних активів 

підприємства // Науковий вісник ФЕУП. – №27. – 2017. – С. 135-137. 

3.Малишко А.В. Щодо питання визначення конкурентоспроможності 

підприємства // Науковий вісник ФЕУП. – №29. – 2018. – С. 125-127. 

4. Управління інтелектуальним капіталом підприємства як засіб 

підвищення його конкурентоспроможності 

6. Літвінов О. С., Малишко А. В. Відмінності понять інтелектуальна 

власність, інтелектуальний капітал, нематеріальні активи та ресурси. 

Економіко-правові аспекти господарювання: сучасний стан, ефективність та 



перспективи : матеріали VIІ Міжнародної науково-практичної конференції 

(Одеса, 25-26 вересня 2020 р.). Одеса: «Принт» 



 

Висновки 
 
 
 

Розвиток вітчизняної економіки та безпосередньо підприємств, 

особливо в умовах  високої  конкуренції, майже не можливий без активної 

спрямованості виробничих структур на інноваційно-інтелектуальну діяльність. 

У зв’язку з цим досить актуальним постає питання сутності інтелектуального 

капіталу, а також аналізу методів його оцінки, адже саме ефективне 

використання такого капіталу дозволяє значно підвищити якість продукції, 

інформації, нових управлінських технологій та виробничих інновацій, що є 

обов’язковою складовою економічної політики сучасного підприємства. 

Виходячи з результатів проведеного дослідження можна зробити 

наступні теоретичні та практичні висновки та пропозиції: 

- встановлено, що у сучасних умовах господарювання науковцями та 

практиками все більше уваги приділяється інтелектуальним аспектам 

діяльності підприємств. Тим більше, що саме вони зумовлюють потужне 

зростання їх конкурентоспроможності.  Дослідженням  поняття 

інтелектуальний капітал, його структури, методів оцінки та засобів управління 

займалось багато вітчизняних та закордонних вчених. Але єдиного підходу до 

цього процесу не визначено. Тому ця проблема і надалі потребує детального 

вивчення та дослідження. 

- на основі критичного аналізу літературних джерел, пропонується 

розглядати зміст ІК відповідно до наукових розробок О.С. Літвінова, який 

вважає, що ІК – це сукупність соціально-економічних відносин, які пов’язані із 

формуванням, використанням та відновленням знань. Досліджено, що 

розробка й оцінка управлінських заходів, щодо найбільш ефективного 

використання і відтворення ІК, не можлива без розуміння якою повинна бути 

система елементів ІК окремого підприємства. Пропонується поділяти ІК на 



людський капітал, капітал відносин, інтелектуально-технологічний капітал та 

організаційний капітал. 

- виявлено, що за період 2017-2018 рр. динаміка обсягу реалізованої 

продукції була синхронною до динаміки собівартості реалізованої продукції. У 

наступному періоді з’явились розходження в динаміці. Темп приросту обсягів 

реалізації склав 127,6 відсотків, темп приросту собівартості реалізованої 

продукції – 60,0 відсотків. Таке співвідношення темпів росту названих 

показників сприяло формуванню позитивної динаміки витрат на 1 грн. 

реалізованої продукції. В 2019 році витрати на 1 грн. реалізованої продукції 

склали 0,57 грн., що нижче аналогічного показника 2017 р. на 32,1%. 

Враховуючи те, що обсяги реалізації продукції в 2019 році в порівнянні з 2017 

роком збільшився на 395,8%, а середньооблікова чисельність на 116,4%, 

продуктивність праці зросла у порівнянні з 2017 р. на 284,3%. Як бачимо, 

данні таблиці свідчать про зростання як продуктивності праці так і 

середньомісячної заробітної плати. В той же час темпи зростання 

продуктивності праці випереджають темпи росту середньомісячної заробітної 

плати, що є позитивним фактом; 

- позитивні зміни абсолютних та відносних показників, що 

характеризують ступінь ефективності господарської діяльності 

досліджуваного підприємства, значною мірою позначились на динаміці 

величини показників прибутковості, у тому числі рентабельності. Зокрема 

розрахунки свідчать, що динаміка усіх показників прибутку позитивна. 

Аналогічна динаміка у показників рентабельності. Тобто видно що 

підприємство спрацювало досить вдало на протязі періоду дослідження 

- на основі досвіду вчених та інформації, яка було доступна з основних 

форм звітності досліджуваного підприємства здійснено аналіз нематеріальних 

активів, який зокрема свідчить про те що у складі необоротних активів лише 

частка нематеріальних активів була схильна до зростання та збільшилась з 

0,3% до 0,5% за  досліджуваний період, як в цілому так і по всім видам 

нематеріальних  активів  спостерігається  збільшення  обсягів  у  вартісному 



виражені, а в цілому по підприємству приріст вартості нематеріальних активів 

склав майже 2 млн. грн. або 218%. 

- з року в рік зменшувався ступінь зносу нематеріальних активів і 

досяг в 2019 році величини 50%. Динаміка позитивна і свідчить про 

поліпшення стану нематеріальних активів. Відповідно збільшується коефіцієнт 

придатності. Вибуття нематеріальних активів не відбувалось на протязі 

досліджуваного періоду. Ступень поповнення нематеріальних активів, 

визначена на основі розрахунку коефіцієнта введення в дію нематеріальних 

активів, в 2019 році різко виріс в порівняння з 2017 і 2018 роками, що свідчить 

про розуміння керівництвом підприємства значущості цих активів для 

економіки підприємства і зростання його іміджу в приладобудуванні; 

- були проведені розрахунки коефіцієнтів оновлення та 

мультиплікаторів відтворення складових інтелектуального капіталу. 

Найшвидшими темпами на підприємстві оновлюється організаційний капітал 

та інтелектуально-технологічний капітал. Коефіцієнти їх оновлення 

становлять 1,9819 та 1,7739 відповідно. Найнижчими темпами оновлюється 

інтелектуально-технологічний капітал. Коефіцієнт його оновлення склав лише 

0,3177. В той же час мультиплікатор відтворення, має найвище значення по 

відтворенню організаційного капіталу – 2,6579; 

- по всім складовим ІК спостерігається зростання вартості. 

Найбільшою мірою виросла вартість організаційного капіталу (майже в 4,4 

разу). На другому місці – вартість капіталу відносин. Нажаль незначний ріст 

спостерігався по інтелектуально-технологічному капіталу – 139,4%. В цілому 

ІКП виріс на 329,8%. Що стосується частки вартості ІТК, то вона мала 

негативну тенденцію до зменшення з 2,06% до 1,09%. В той же час з року в рік 

зростала частка ІКП з 10,7% до 13,4%, що, на наш погляд, позитивно вплинуло 

на зростання прибутковості функціонування підприємства в цілому; 

- на основі аналітичного дослідження нами були розроблені заходи 

направлені на покращення інноваційно-інтелектуальної діяльності. 

Відтворення важливіших складових інтелектуального капіталу, як показують 



розрахунки мають позитивний вплив на зростання прибутку від операційної 

діяльності підприємства и значно покращують рентабельність його діяльності. 
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